

# 省政府办公厅关于印发 1998 年全省利用外资工作意见的通知

苏政办发〔1998〕21 号 1998 年 3 月 2 日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《1998 年全省利用外资工作意见》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

## 1998 年全省利用外资工作意见

根据全国利用外资工作会议和省外资工作领导小组会议精神，现对我省 1998 年利用外资工作提出如下意见：

### 一、抓住新的发展机遇，进一步加大利用外资工作力度

今年是实施全省“九五”计划的重要一年，也是全省经济和社会发展全面迈向二十一世纪的关键一年，做好今年的利用外资工作，对于促进全省开放型经济向更高层次发展，推动全省国民经济持续、快速、健康发展具有十分重要的意义。当前我省利用外资工作面临着新的机遇和挑战。一方面，世界经济保持增长趋势，跨国间资本流动进一步加快，我国经济稳定增长，国家采取一系列重大措施，进一步扩大利用外资；另一方面，东南亚金融风波的影响，国际贸易保护主义和贸易壁垒存在并发生作用，国际、国内吸引外资的竞争日趋激烈。新形势下，各级政府和各有关部门要进一步解放思想，转变观念，切实把积极、合理、有效利用外资作为扩大开放，加速我省经济国际化的重要举措，千方百计克服困难，加大工作力度，努力推动我省利用外资工作迈上新的台阶。

### 二、明确思路，落实任务，提高利用外资工作水平

今年我省利用外资指导思想和总的要求是：认真贯彻落实党的十五大、全国利用外资工作会议和省对外开放工作会议精神，进一步解放思想，加大利用外资工作的力度，更加积极、合理、有效地利用外资；围绕全省经济发展的总体部署，加大重点领域利用外资工作力度；按照国家的产业政策和产业导向，扩大利用外资的产业领域；完善利用外资结构，拓宽利用外资渠道；改进招商方式，提高招商水平和效益；优化投资环境，做好服务工作，提高全省利用外资工作水平。

根据全省对外开放工作会议的部署，今年我省

计划安排协议利用外资 100 亿美元，实际利用外资 65 亿美元，其中各类开发区实际利用外资 36 亿美元。结合各地的实际情况，对实际利用外资进行分解，具体安排如下：苏州 24 亿美元，无锡 10 亿美元，南京 6.5 亿美元，南通 6 亿美元，镇江 5.4 亿美元，常州 4 亿美元，徐州 2.2 亿美元，盐城 1.5 亿美元，泰州 1.7 亿美元，扬州 2 亿美元，连云港 1.2 亿美元，淮阴 0.5 亿美元，宿迁 0.08 亿美元。

### 三、认真部署落实，积极开拓创新，努力实现利用外资工作目标

各级各部门要认真贯彻全国外资工作会议和全省对外开放工作会议精神，认真部署今年利用外资的各项工作任务，抓好各项政策和措施的落实工作，努力实现全省利用外资的各项工作目标。

(一) 进一步抓好重点领域利用外资工作，把引进外资与经济结构调整有机结合起来。各地要结合本地实际，把利用外资工作与本地区“九五”目标的实现有机结合起来，通过利用外资促进地区产业结构和产品结构的调整。在抓好已有重大项目建设的同时，进一步争取吸引一些实力雄厚、技术先进的国际著名大公司、大财团来我省投资建设一批重大项目。要抓好对利用外资的政策引导，按照《外商投资产业指导目录》，引导外商对一些重点领域、重点产业进行投资、合作。积极引导外资投向农业、高新科技产业、基础产业、支柱产业和基础设施建设。

(二) 加大招商引资力度，改进招商引资方式，提高招商的针对性和有效性。根据国家产业政策，建立和完善招商项目库，充分利用现代化的传播手段，广泛开展招商宣传。不断改进招商方式，探索专业性较强的行业招商、项目定向招商、利用中介机构委托招商、组织对海外热点地区对口招商、项目定向招商、项目上网招商和派出小分队上门招商等方式，提高招商引资的针对性和有效性。对国际大公司、大企业

## 文件选编

要主动上门,加强沟通与联系。不断充实省内各级招商机构,充分发挥我省驻外招商代表和窗口公司的作用。针对东南亚金融风波出现的新情况,加大对欧美地区的招商引资工作力度。同时,鼓励现有外商投资企业增资扩股,滚动发展,通过以外引外,形成吸引外资的协作配套群体。认真筹备我省在境内外举办和参加的各项经贸洽谈和招商引资活动,以吸引更多的国际大财团和跨国公司来我省投资。

(三)完善开发区管理体制和运作机制,进一步发挥开发区利用外资的龙头作用。加快开发区管理体制和运行机制的改革工作,进一步理顺关系,明确职能。要调整好产业结构,高起点、高水平规划建设各类开发区。坚持以项目建设为中心,拓宽开发区利用外资领域,提高利用外资水平。更好地用好苏州工业园区和张家港保税区的优惠政策,加大利用外资力度。加快研究全省开发区发展的配套政策,尽快出台我省关于进一步加快开发区发展的政策意见。

(四)扩大利用外资领域,拓宽利用外资渠道,积极扩大其他方式利用外资。我省利用外资要在保持原有优势的前提下,提高利用外资的产业层次,拓宽利用外资领域。一是引导外资投向高新技术产业的重点项目,促进我省电子信息、机电一体化、生物医药等新兴产业的发展;二是以基础机械、基础零部件为重点,利用外资发展汽车及相关工业;三是改组改造轻工、纺织等传统产业,通过注入外资,提高轻纺行业技术、装备水平,推动传统产业改造和解困;四是积极探索商业、旅游业和建筑业的利用外资工作,争取今年我省外商投资商业企业纳入国家试点范围,在开办外商投资的旅行社、设立外商投资外贸企业、科研开发机构、会计事务所、律师事务所等方面有所突破。

继续探索其他方式利用外资的新途径。充分发挥现代融资工具的作用,大力推进股权、债权融资。进一步加大与香港金融业的合作力度,争取我省更多的企业在香港上市,并不断将省内优质资产以并购、换股等方式在香港资本市场配股、募资,吸纳更多的境外资金。积极探索利用海外基金,到境外发行债券等新的利用外资方式,进一步争取利用外国政府贷款、国际金融组织贷款和各种形式的国际商业贷款。继续发展补偿贸易、加工装备业务,使之成为我省吸引外资的重要补充。

(五)提高对外商投资企业的服务水平,优化投资环境。一是结合我省外商投资企业的实际情况,进一步完善相应的地方性法规、行政规章,不断优化我省利用外资的法制环境。同时对已颁发的涉外法规、规章,要加强对执行情况的检查和监督。二是改善服务质量,提高办事效率。各地要研究制定为外商投资项目提供从立项、审批建设到投产全过程一条龙服

务方式,并进一步做好对外商投资企业的跟踪管理和信息服务。各有关部门特别是省各有关部门要提高政策透明度,切实改进工作作风,简化并公开办事程序,增强服务意识,以优质的服务提高外商投资的成功率。三是规范对外商投资企业管理行为,认真清理对外资企业的乱收费。对涉及外商投资企业行政性收费,一律实行收费许可证和专用票据制度。对各种擅自向企业乱收费、乱罚款、乱集资和乱摊派行为,各级监察、财政、物价等部门要查清情况,严肃处理。省外资领导小组办公室今年要组织一次对外资企业收费情况的调查,研究提出清理的意见。进一步规范对外资企业的各项检查,认真组织好外资企业统一时间、统一地点、集中办理的联合年检。

(六)切实加强对利用外资工作的领导。积极、合理、有效地利用外资是邓小平理论的重要组成部分,是对外开放基本国策的重要内容,是建设有中国特色社会主义经济的伟大实践之一。各级政府和各有关部门要把利用外资工作摆上经济工作的重要位置,切实抓紧、抓好。一是各级政府的主要负责同志对利用外资工作要主动过问,经常听取利用外资工作情况汇报,协调解决相关问题。各有关部门要加强联系,协调沟通、密切配合,形成合力,共同做好利用外资工作。二是要重视调查研究,对利用外资工作中的热点问题进行专题研究,提出相应的工作意见,推动利用外资工作再上新台阶。省外资领导小组办公室今年要组织几项专题调研;对近年来利用外资下降幅度较大和发展缓慢的地区进行调研,分析原因,帮助调整工作思路,提出工作意见;研究企业兼并、破产、改制中涉及外商投资企业的有关问题,提出具体意见和操作办法;研究外商投资股份制企业中的相关问题,提出具体操作意见。三是加强政策性指导和监督。今年国家调整进口设备税收政策,要及时制定我省具体实施办法,用好、用足这一政策。去年,我省出台了《江苏省关于积极合理有效利用外资的若干政策意见》,各级政府和有关部门要加强对这些政策执行情况的监督、检查,省外资领导小组办公室要注意了解各项政策落实情况,及时反映情况,加强指导和督促,推动利用外资工作的深入开展。四是加快人才的培养。进一步做好利用外资工作,需要有适应形势发展要求的高素质的复合型人才。各级政府要把人才培养摆上议事日程,要着力培养一大批通晓国际惯例、精通外语、善于管理的复合型人才,加强利用外资工作队伍建设。省外资领导小组办公室要继续发挥自身优势。利用各种有效途径(包括研讨会),加强对外资工作服务和管理人员进行有计划的培训,使我省外资工作队伍适应新形势下对外开放和利用外资工作的要求。